



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Δ/ΝΣΗ ΚΑΨΟΥΡΗ 4, 41222 ΛΑΡΙΣΑ  
ΤΗΛ.: 2410 627142, FAX: 2410 627143  
E-mail: [geotee-l@otenet.gr](mailto:geotee-l@otenet.gr)  
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Ευδοκία Παπακρίβου

Λάρισα, 16 Νοεμβρίου 2011  
Αριθ. Πρωτ.: 384

**ΠΡΟΣ :** ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
1.Υφυπουργό κ. Αστέριο Ροντούλη  
2.Ειδικό Γραμματέα κ. Διβάρη  
3.Δ/νση Χωρ.Περ/ντος ΥΠ.Α.Α.Τ.  
Κ.Παπαλουκοπούλου

**ΚΟΙΝ.** 1.Κ.Υ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
3.ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

**ΘΕΜΑ: «Προτάσεις για την υπό έκδοση Πρόσκληση, του προγράμματος μείωσης της Νιτρορύπανσης».**

Κύριε Υπουργέ

Είναι γνωστό ότι υπογράφηκε η ΚΥΑ του Μέτρου 214 για τα αγροπεριβαλλοντικά και οδεύει για ΦΕΚ.

Επειδή όμως στενεύουν τα χρονικά περιθώρια προγραμματισμού των εκτάσεων που θα εντάξουν οι αγρότες στο πρόγραμμα , γι αυτό επιβάλλεται να γίνει άμεσα η πρόσκληση των διάφορων μέτρων.

Σχετικά με το Μέτρο 2,1 που αφορά την << Προστασία των Ευαίσθητων στα Νιτρικά Περιοχών >> θα ήθελα να επισημάνω τα παρακάτω και τα οποία θα πρέπει να συμπεριληφθούν στις διευκρινίσεις που θα περιλαμβάνει η πρόσκληση του Μέτρου 2.1

1. Στο άρθρο 27 , σημείο 2β , εκτός των άλλων αναφέρεται ότι << Στη δράση μπορούν να ενταχθούν εκτάσεις με αρδευόμενες καλλιέργειες βαμβακιού, αραβοσίτου, κηπευτικών και σακχαρότευτλων που έχουν δηλωθεί στην πιο πρόσφατη ΑΕΕ (Αίτηση Ενιαίας Ενίσχυσης) του αιτούντος.

Για την επιλογή των επιλέξιμων εκτάσεων δύναται, κατόπιν επιλογής του αιτούντος, να ληφθεί υπόψη η Α.Ε.Ε που υποβλήθηκε για ένα από τα δυο τελευταία έτη (πριν το έτος υποβολής της πιο πρόσφατης Α.Ε.Ε). Το έτος το οποίο λαμβάνεται υπόψη για τον καθορισμό της επιλεξιμότητας της έκτασης ονομάζεται έτος αναφοράς >>.

Επειδή οι ενταγμένοι στο προηγούμενο πρόγραμμα των οποίων οι συμβάσεις έληξαν τον Οκτώβριο του 2010 , εφάρμοζαν και την προβλεπόμενη αμειψισπορά με ξηρικές καλλιέργειες , γι αυτό θα πρέπει να γίνει διευκρίνιση ότι μπορούν να εντάξουν όλα τα αγροτεμάχια που είχαν στο προηγούμενο πρόγραμμα και μόνο για νέα αγροτεμάχια που θέλουν να εντάξουν να ισχύει η προϋπόθεση να ήταν αρδευόμενα.

Επίσης να διευκρινιστεί ότι στα κηπευτικά υπάγεται και η βιομηχανική τομάτα , η οποία καταλαμβάνει αρκετές εκτάσεις , καθώς επίσης στις επιλέξιμες καλλιέργειες θα πρέπει να συμπεριληφθεί και η Μηδική.

2. Επειδή οι αγρότες της **Θεσσαλίας και της Φθιώτιδας που ήταν ενταγμένοι στο παλιό πρόγραμμα των οποίων οι συμβάσεις έληξαν τον Οκτώβριο του 2010 κατείχαν** περίπου **730.000 στρ** και επί το πλείστον ήταν ενταγμένοι από την περίοδο 2000-2001 και είχαν ήδη υποστεί μείωση στο εισόδημα τους , από τον υπολογισμό του ποσού των Δικαιωμάτων της Ενιαίας Ενίσχυσης καθώς εφήρμοζαν αμειψισπορά από 20-45 % με ξηρικές καλλιέργειες, θα μπορούσαν να ενταχθούν κατά προτεραιότητα ( ακολουθεί σχετική παράγραφος)

3. Επιπλέον όσοι είναι **ενταγμένοι στο προηγούμενο πρόγραμμα** των οποίων οι συμβάσεις **είναι σε ισχύ** και έχουν δυνατότητα ανανέωσης για 2 έτη ,ποσοστό 7-10 % έχει συμβάσεις που περιλαμβάνει και τους δύο συζύγους.Μετά από προφορική ενημέρωση από την Δ/ση Χωρ. Περ/ντος ΥΠΑΑΤ , πληροφορηθήκαμε ότι **θα μπορεί να συνεχίσει μόνο ο υπογράφων την σύμβαση και όχι ο /η ακολουθών σύζυγος.** Στα αρχεία του προγράμματος υπάρχουν τα στοιχεία και για τους δύο συζύγους , οπότε μπορούν να παρθούν ηλεκτρονικά .

Η μη συνέχιση για αυτόν που ακολουθεί τη σύμβαση δημιουργεί πρόβλημα στη λειτουργία της εκμ/σης και ουσιαστικά απορρίπτει το σύνολο της ανανέωσης. **Εννοείται ότι η ανανέωση θα γίνει με ξεχωριστές αιτήσεις για κάθε σύζυγο.**

Επειδή η όλη διαδικασία επιλογής των δικαιούχων **έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί μέχρι 15 Οκτωβρίου** , γι αυτό θα πρέπει να αναφερθεί στην πρόσκληση ότι **ειδικά για το πρώτο έτος εφαρμογής μπορεί με ευθύνη των δικαιούχων να ολοκληρωθεί η διαδικασία αργότερα ( Αυτή η τακτική ακολουθήθηκε και κατά το παρελθόν για το ίδιο πρόγραμμα )**.

Να σημειωθεί ότι σε αυτά τα στενά πλέον χρονικά περιθώρια **διευκολύνει να γίνει εκ των προτέρων κατανομή των επιλέξιμων εκτάσεων ανά Νομό.**

Επειδή και στο παρελθόν έχει συμβεί κάτι αντίστοιχο ( όπως φαίνεται στην Υπουργική Απόφαση που σας έχουμε επισυνάψει )

**Γι αυτό να εξετάσετε τη δυνατότητα στην υπό έκδοση πρόσκληση να γίνει κατανομή των επιλέξιμων εκτάσεων ανά Νομό** , στις διάφορες περιοχές της χώρας

Οι λόγοι για τους οποίους θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα για τους Θεσσαλούς αγρότες είναι:

α). Υπάρχει τεράστιο πρόβλημα με το **αρνητικό ισοζύγιο του νερού** στη Θεσσαλία

β). Υπάρχει **εμπειρία εφαρμογής** από τους αγρότες και είναι εύκολη η αναπροσαρμογή των δεσμεύσεων με αυξημένη αμειψισπορά. Δηλαδή δεν μπορεί να αφήνουμε τους αγρότες που τόσα χρόνια συνέδραμαν στην προστασία του περιβάλλοντος και να εισάγουμε νέους οι οποίοι τα ίδια χρόνια χρησιμοποιούσαν ανεξέλεγκτα λιπάσματα προκειμένου να μεγιστοποιήσουν το κέρδος , αδιαφορώντας για την προστασία του περιβάλλοντος.

γ). Οι **Θεσσαλοί αγρότες** που τα έτη 2000, 2001 και 2002 εφάρμοζαν το πρόγραμμα , λόγω της αμειψισποράς που εφάρμοζαν τελικά πήραν μικρή μέση τιμή Ενιαίας Αποδεσμευμένης Ενίσχυσης , ενώ αν καλλιεργούσαν μόνο βαμβάκι θα είχαν μεγαλύτερη τιμή ( δεδομένου ότι για το βαμβάκι η τιμή καθορίστηκε περίπου **95 € /στρ** , ενώ για το σιτάρι περίπου **42 € /στρ** ).

δ). Όσον αφορά τους **ελέγχους** που πραγματοποιούν οι Δ.Α.Α. των πρώην Ν.Α. Θεσσαλίας **υπάρχει μεγάλη εμπειρία και υλικοτεχνική υποδομή** και δεν θα χρειαστεί να επιβαρύνουν επί πλέον τον κρατικό προϋπολογισμό προκειμένου

να εφοδιαστούν με υλικοτεχνική υποδομή κλπ. Επί πλέον τα περισσότερα από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά υπάρχουν στους φακέλους των αγροτών που είναι ενταγμένοι στο πρόγραμμα και έτσι θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στα προαναφερθέντα στενά χρονικά περιθώρια.

Τέλος θα σας προτείνουμε να εξετάσετε την περίπτωση ηλεκτρονικής υποβολής από κάθε μελετητή στα πλαίσια των σχεδίων βελτίωσης και ο κωδικός κάθε μελετητή για επιπλέον διασφάλιση να χορηγείται μέσω του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συνεργασία.

ΓΙΑ ΤΗ Δ.Ε.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΙΩΑΝ. Μ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΡΙΖΟΣ